BTS CRSA Cours SysML
Le diagramme d'activité (act)

==
Lo

1 Introduction

Structuré par rapport aux activités, il met patiemement I'accent sur les traitements.
Il permet de spécifier des traitements séquentiels.

Il permet de représenter graphiquement le comperteniune tache opérative
ou le déroulement d’'un cas d'utilisation du syst&tagroduction.

Dans la phase de conception, le diagramme d’agsiést particulierement bien adapté a la
description des cas d’utilisation. Plus précisémiémtent illustrer et consolider leur description
textuelle.

De plus, sa représentation sous forme d’organigraemend facilement intelligible et
beaucoup plus accessible que les diagrammes dtedatstions.

Ce diagramme est relativement proche du diagramme d’états-transitions dans sag@gtation mais
son interprétation est sensiblement différente

Le diagramme d’activités se construit a partir dexdconcepts de base : EHémentset les
relations entre éléments.

2_Les éléments du diagramme d’activité

Description :
Un noeud initial (initial node) est représenté par

® ®---- un cercle noir plein.

\ Roéle :
Un noeud initial est un noeud de contrble a part
noeud initial arc sortant duquel le flot débute lorsque I'activité est
(point de départ Invoquee.
de I'activité)

-

A noter :

* Une activité peut avoir plusieurs noeuds
initiaux.

* Un noeud initial ne doit pas avoir d’arc
entrant.

e |l est interdit d’avoir une relation directe
entre un noeud initial et un noeud final.

* Tout noeud initial a au moins un arc sortant.
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nceud final
d’ activité

|
|
e
.;'!)e o ).

|

arc entrant

Description :

Un noeud final d’activité(activity final node) est
représenté par un cercle noir plein entouré d’un
cercle.

Roéle :
Lorsqu’un jeton atteint un noeud final d’activite,
tous les flots de I'activité sont stoppés.

A noter :

e Lorsqu’un des arcs d’'un noeud de fin
d’activité est activé (c’est a dire lorsqu’un
flot d’exécution atteint un noeud de fin
d’activité), I'exécution de l'activité
enveloppante s’acheve et tout noeud ou f
actif au sein de I'activité enveloppante es
abandonné.

* Un noeud final ne doit pas avoir d’arcs
sortants.

* Un noeud final a au moins une transition
entrante.

nceud final

de flot

|
|
[%l.g___

|

arc entrant

Description :
Un noeud final de flot(flow final node) est
représenté par un cercle vide barré d’'un X.

Roéle :

Un noeud final de flot détruit les jetons qui lui
arrivent mais n’a aucun effet sur les autres jetor
de l'activité.

A noter .
* Un noeud final ne doit pas avoir d’arcs
sortants.
e Un noeud final a au moins une transition
entrante.

Page 2 sur 8

—+

ot

S



BTS CRSA

Le diagramme d'activité (act)

=
Cours SysML QQP

nceud de fusion

Le jeton qui arrive de I'un des 2 arcs entrants
est offert a I'arc sortant.

o — — —

N

1 seul arc sortant

|
|
W
T

|
|
s

Description :

Un noeud de fusion(merge node) est un noeud de
contréle qui rassemble plusieurs flots alternatifs
entrants en un seul flot sortant. Il se représpate
un losange avec plusieurs arcs entrants et un a
sortant.

Roéle :

Il n’est pas utilisé pour synchroniser des flots
concurrents mais pour accepter un flot parmi
plusieurs.

A noter :

[C

* Un noeud de fusion posséde un arc sortant.
e Un noeud de fusion posséde au moins deux

arcs entrants.

| [hauteur atteinte]

|
W

nceud de
décisior

[ ] est une condition de garde.

Le jeton est offert a I'arc sortant dont la
condition de garde est vraie.

2 arcs sortants
minimunr

Description :
Un noeud de décisior{decision node) se

représente par un Iosange avec un arc entrant et un

ou plusieurs arcs sortants.

Roéle :
Un noeud de décisiorest un noeud de contréle g
fait un choix entre plusieurs flots sortants.

Les flots sortants sont sélectionnés en fonction gde

la condition de garde (condition booléenne) qti
associée a chaque arc sortant.

A noter :
» Tout noeud de décision doit avoir
exactement un arc entrant.
* Un noeud de décision peut offrir un jeton

es

a

plusieurs arcs sortants mais ce jeton ne peut

étre accepté que par un seul. Cela peut
conduire a un choix indéterministe.

» La condition de garde prédéfinie "else”
peut étre utilisée. Cette condition passe &
vrai uniqguement quand toutes les autres
conditions de gardes ont été évaluées a
faux.
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Description :
l Un noeud de bifurcation (fork node) se

i e
nceud de
bifurcatior
au moins 2 arcs
sortans

Le jeton qui arrive de I'arc entrant est dupliqué

a travers les 2 arcs sortants.

représente par un trait noir épais avec un arc
entrant et deux ou plus d’arcs sortants.

Role :

Un noeud de bifurcation (fork node) est un
noeud de contréle qui sépare un flot en plusie
flots concurrents.

dupligués a travers les arcs sortants.
A noter :

Un noeud de bifurcation doit posseder
exactement un arc entrant.

moins deux arcs sortants.

Un noeud de bifurcation doit posséder au

urs

Les jetons arrivant a un noeud de bifurcation sont

nceud d’'union

1 arc sortant

Dés que les 2 jetons sont offerts sur les arcs
entrants alors un jeton est offert a I'arc sortan

Description :

Un noeud d’union (join node) se représente par U
trait noir épais avec plusieurs arcs entrants et u
arc sortant.

Roéle :

Un noeud d’union (join node), également appelé
noeud de jointure est un noeud de contréle qui
synchronise des flots multiples.

Un tel noeud posséde donc plusieurs arcs entrg

et un seul arc sortant. Lorsque tous les arcsréstra

sont actives, I'arc sortant I'est également.

A noter :
Si tous les jetons offerts sur les arcs

entrants sont des jetons de contrdle, alors

un jeton de contrdle est offert sur I'arc
sortant.

Si quelques jetons entrants sont des jeto
de contrble et d’autres des jetons de
données, alors seuls les jetons de donné
sont offerts sur I'arc sortant.

arc sortant.
Un noeud d’union doit avoir plusieurs arc
entrants.
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Description :
allocatos alocates Lespartitions, souvent appelées
Presse Manipulateur couloirs ou lignes d’eause représent

par des colonnes ou des lignes.

Role :

Lespartitions, souvent appelées
couloirs ou lignes d’eauswimlane)
du fait de leur notation, permettent
d’organiser les noeuds d’activités
dans un diagramme d’activités en
opérant des regroupements.

Les partitions correspondent souver
des unités d’organisation du system

(4%

®

noeud source
non visible

A
région interruptible
d’activité

Lorsqu’un tel arc est traversé I'ensemble des

jetons et comportements de la région sont arrétgs.

Description :
Unerégion interruptible d’activité (interruptible
activity region) est un type de groupe d’activité.

Roéle :
Une région interruptible d’activité peut contenir U
arc qui joue le réle d’'interrupteur pour cette cégi
Lorsqu’un tel arc est traverseé I'ensemble des gt
et comportements de la région sont arrétés.

A noter :

Les arcs d'interruption d’'une région
d’activité interruptible doivent avoir leur
noeud source dans la région et leur noeu

d

on

cible en dehors de la région, dans la méme

activité qui contient la région.
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act [Activité] Sans Titre [ 5 Sans Titre1 u

+ deébut de l'activité

I
W

i arc (transition)

W
action 2

|
r fin de l'activité

Description :
Uneactivité définit un comportement décrit par un
séquencement organisé d’unités dont les éléments
simples sont les actions.

Roéle :
Le flot d’exécution est modélisé par des noeuds
reliés par des arctrénsitions). Le flot de contréle
reste dans l'activité jusqu’a ce que les traitemmen
soient terminés. Une activité est un comportement
(behavioy).

—

@~
e r
Description :
Uneaction est représentée par un rectangle aux
Action : coins arrondis avec du texte dedans. Ce derniel
' le nom de I'action.
i
Action

Un noeud d’action doit avoir au moins un arc
entrant

Roéle :
Une action est le plus petit traitement qui puisse
étre exprimé en SysML. Une action a une
incidence sur I'état du systeme ou bien en extraijit
une information.

Les actions sont des étapes discrétes a partir
desquelles se construisent les comportements.

A noter :
Un noeud d’action doit avoir au moins un
arc entrant.
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Description :
" Action " " CallBehaviorAction " Les différentes actions possibles d’'un diagramn
Action action name : d’activité (aCt)-
behavior name
th (certaines non détaillées dans ce document)
" AcceptEventAction " " AcceptEventAction "
Event Tim eEvent
" SendSignalAction "
Signal évenement

action name :
behavior name

:Préparer une dose

th

dase préte
T1: Préparer une
dose
th
dose préte
" act [Activité] Préparer une dose[ E’j Préparer une dose u
|
| |
% S A
| Quvrir la goulotte Obturer la
| en haut | goulotte en bas
S = =
| |
|
|
Remplir la e
guu‘l)oﬂe L ?—7"3_‘1'058_ pmt_e
|
|
W
®

Description :

: behavior name(verbe a I'infinitif)
dans un rectangle aux coins arrondis indique qu
y un comportement (behavior) et non une actior

action name(non obligatoire)
peut indiquer le numéro de la tache opérative
(par exemple T1)

t  Ce symbdle indique que le comportement es
décrit dans un autre diagramme (act).

Roéle :
Le but est de structurer les diagrammes d’activit
(act) afin d’améliorer la lecture et la finessdale
description des différents comportements.

e

—

e
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Description :
signalregu | — — — _ = Action Certaines activités impliquent parfois des

interactions avec des éléments externes (personnes,
autre systéme, autre processus).
Dans un diagramme d’activités, ces interactiong
sont représentées pdgs signaux

Roéle :
Un signal recudéclenche une action du
diagramme d’activités.

Description :

'ract [Activité] Sans Titre1 | @ Sans Titre1U h Un nerd paramétre d’aCtIVIté (aCtIVIty

parameter node) est un noeud objet qui décrit les
entrées ou sorties des activités.

| —  —
Roéle :
L ) Tout noeud parametre d’'activité est associe avec
un parametre de I'activité, correspondant au
paramétre parameétre parametre que le noeud _objgt va représenter ay sein
dentrée de sortie de la description de I'activité.

2_ Les relations du diagramme d’activité

Description :

Un arc d’activité (activity edge) est une classe

V\ abstraite pour les connexions dirigées entre deux
arc de flot de contré | noeuds d’activités. Nous détaillons deux types

particuliers d’arcs d’activités

(arc de flot de contrbleetarc de flot d’objets).

\ arc de flotd’ objets
A noter :

* Un arc d’activités possede exactement un
nceud d’activité source et un nceud
d’activité cible.

» Les noeuds d’activité source et cible d’'un
arc d’activité doivent étre dans la méme
activite.

* Un arc de flot de controlegntrol flow) ne
peut pas étre relié a un noeud objet.

* Un arc de flot d’objetsapject flow) est un
arc qui permet de décrire le séquencement
de deux nceuds objets et transmet un jetpn
objet du noeud source au noeud cible.
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